

印度正在积极实施军事大国之梦

代 兵*

近来,印度视中国、巴基斯坦及恐怖主义为其国家安全的主要威胁,积极加强在与中国交界地区的军事存在,依靠对外军购提升海空军战力,在保持与俄罗斯密切军事合作的同时,大力加强美印军事合作关系,在军事大国梦战略上迈出新步伐。^{*}

一、在中印边境地区加强战备活动。今年印度总理辛格访问与中国存在主权争议的阿鲁纳恰尔邦(中国的藏南地区),这是 12 年来印度总理首次访问该地。在中印边境争端不断之际,10月 20日在新德里召开的印度指挥官联系会议上,辛格总理向高级军官发表讲话,高度强调要警惕中国,采取必要措施加强应对中印边境正在发展的事态。印度一位与会的高级军事官员表示,总理本人没有发表任何“惊天动地的言论”,可是这种继续对中国保持极端防范的思想仍然表露了出来。¹

除了在国防思想上强调对中国的高度戒备外,印度还大力加强在中印边界地区的战备活动。印度今年向靠近中印边境的地区派遣了两个陆军师,还在喜马拉雅山新建 3 条飞机跑道,这些举动被认为是与中国在藏南地区的军事力量抗衡。²同时,印度还积极加强中印交界地区的运输能力。印度铁路公司决定抢占南亚地区的战略优势,兴建 6 条通往尼泊尔和 3 条通往不丹的铁路。《印度斯坦时报》10月 14日直言不讳地报道:“印度新建铁路就是为了对抗中国在南亚地区的影响力。拟建的铁路中,印度一尼泊尔铁路是整个战略铁路的核心。”目前,这个南亚战略铁路网建设已进入实际勘测阶段。”

另外,今年的印美联合军事演习也具有很强的针对性。演习的代号非常刺眼:“准备作战—2009”,其战争紧迫感极其明显。这次演习是美印军方进行的规模最大的一次地面作战演习,也是美

印间第一次机械化步兵演习,美国派出 17 辆“斯特赖克”步兵战车,这是该型战车在伊拉克和阿富汗以外最大规模的一次部署。³

二、与美军事关系发展迅速。几十年来印度先是依靠苏联,后又依靠俄罗斯提供军需品。但冷战结束后特别是近年来,印度着力提升与美国的军事关系。

根据印美签署的最新防务协议,美国将向印度出售美国武器制造商诺斯罗普—格鲁曼公司研制的 E—2D 型“鹰眼”空中预警机。该公司董事伍尔夫·格罗斯说,美国海军尚未购买这种预警机。他认为,对印度出售该型号飞机表明印美军事关系非同寻常。“印度几乎可以在美国海军全面投入使用‘鹰眼’的同时,在印推广这种飞机。”美国国务卿希拉里·克林顿 7 月访问印度时,两国就出售此类高新技术的条款达成一致。⁴对印美军事合作的前景,印度驻华盛顿大使米拉·尚卡尔持乐观态度。他说:“十年前,两国间的国防贸易量还很小。2008 年我们签署了 35 亿美元的订单,今后贸易规模还会进一步扩大。”⁵约翰斯·霍普金斯大学的沃尔特·安德森说,由于美印联合军事演习的次数预计会增加,印度最好购买与美军通用的装备。军事专家分析称,由于印度计划投资上千亿美元更新其国防能力,印美的军事合作定会加强。军事演习也是印美军事关系迅速升温的表现和载体。2007 年印美海军举

* 作者单位:南京政治学院(讲师、博士)。

¹ “警惕中国”,《印度时报》网站,2009 年 10 月 21 日。

² “中印两对手的口水战升级”,[美]《基督教科学箴言报》,2009 年 10 月 20 日。

³ 于冬:“印度拟建战略铁路网”,《国际先驱导报》2009 年 10 月 19 日。

⁴ 美国之音网站 2009 年 10 月 26 日报道。

⁵ “印美军事关系迅速发展”,美国之音网站,2009 年 10 月 8 日。

⁶ 同上。

行“马拉巴—2007”海军联合军演；2008年“红旗”军演推进了两国空军的的关系，今年以坦克、无人驾驶飞机、步兵战车、反坦克导弹为主的“准备作战—2009”军演将两国陆军关系带到一个新的高度。在这次演习中，美国驻太平洋地区指挥官本杰明·米克森中将表示：“任何时候，无论和印军去什么地方，我都不会感到不安。”¹

军事专家认为，印度正在为应对来自巴基斯坦的短期威胁以及发展针对中国的长期威慑能力做准备。除此之外，反恐也是印美军事合作的重点。2008年发生孟买恐怖袭击事件之后，印度急于在打恐方面得到美国的帮助。印度谴责总部位于巴基斯坦的好战组织“虔诚军”制造了该恐怖袭击事件。华盛顿反恐中心负责人迈克尔·莱特说，该组织决意再次发动恐怖袭击。安德森指出，印度进口的大部分石油、天然气和其他商品都从海上运输，“在霍尔木兹海峡的出口处、运送石油和天然气的海上航道的东西两端，海盗的威胁与日俱增，我们面临实实在在的现实危险”。诺斯罗普—格鲁曼公司董事伍尔夫·格罗斯说，孟买恐怖袭击事件给印度敲响了警钟。随着印度不断加强海岸安全，印度将成为美国反恐装备的巨大市场。²

三、依靠军购大力提升海空军力量。近年来，印度海军正在推行大规模的扩张和现代化，计划今后十年建造 100 艘军舰，并致力于提高海军的侦察能力。印度计划在今后十年拨出 1000 亿美元用于采购军备，其中相当一部分将用于海军。今年 1 月，印度海军花费 20 亿美元，从美国购买了 6 架“P-81”远程海上侦察机。印度第一艘核潜艇“歼敌者”号已经开始了海上运行试验，并在谋求给核潜艇搭载核导弹的技术。³

印度认为中国在印度洋扩张势力，特别是 20 世纪 90 年代中国向缅甸提供了现代化的海军装备，从而获得了孟加拉湾一侧的一些海港设施的使用权。因此，印度正积极在安达曼群岛、尼科巴群岛和拉克沙群岛建造海军基地，其中两个群岛被视为是监视中国和缅甸的“据点”。⁴

到目前为止，印度已向俄罗斯订购了 230 架“苏—30”双座战斗机，总价值高达 85 亿美元。其

中已经提交 105 架，印度空军正在把这些战斗机部署在东北部地区。鉴于中国和巴基斯坦都在加强空军实力，印度空军也正在设法再购买 50 架“苏—30MK I”多功能战斗机，以对付东部和西部边境可能出现的紧急状态。印度空军司令奈克表示，在可预见的将来印度空中作战的中坚力量将由苏系列战机组成。印俄合资企业布拉莫斯航空航天公司计划在 2012 年前完成“苏—30MK I”所用的超音速巡航导弹的研制工作。⁵ 为对付日益现代化的中国军队，印度采取“威慑”军事战略，这种威慑力量是由“苏霍伊”战斗机及射程 3500 公里的“烈火—3”核导弹（2011 年进行作战部署）和射程 5000 公里的“烈火—5”导弹所构成。印度空军认为必须拥有把军事力量投放到从霍尔木兹海峡到马六甲海峡的能力，并把这一地区看作是其地缘利益的重要地区。印度空军正在着手进行现代化，采购的装备包括以色列的预警机、高空气球雷达以及美国 C—130J“大力神”运输机等。

此外，今年 10 月俄印两国国防部长在莫斯科举行的第九次俄印政府间军事技术合作会议上达成协议，两国将共同研制一种类似于美国 F—22“猛禽”战斗机的第五代歼击机，并共同研发直升机技术。俄罗斯国防部长谢尔久科夫表示：“我们合作的一多半内容是制造高新军用技术产品。这意味着俄印军事技术合作已上升到一个新水平，从买卖关系转向共同研发和生产现代化的武器装备。”⁶ ©

¹ “联合军演大幅提升印美军事关系”，美国之音网站，2009 年 10 月 26 日。

² “印美军事关系迅速发展”，美国之音网站，2009 年 10 月 8 日。

³ “印度海军大规模扩张”，[日]《富士产经商报》，2009 年 10 月 22 日。

⁴ 同上。

⁵ 路透社新德里 2009 年 10 月 15 日电。

⁶ 同上。